

新聞稿

監警會赴警察機動部隊總部 跟進專題審視報告的改善建議

(香港 – 2022年6月1日) 獨立監察警方處理投訴委員會 (監警會) 主席王沛詩女士, SBS, JP 聯同11名委員和15名秘書處職員於5月30日前往警察機動部隊 (部隊) 總部, 跟進警方落實專題審視報告改善建議的情況。會方於2020年發表上述報告, 以檢討警隊的武力使用指引和守則, 並加強警務人員就處理騷亂的培訓。

在是次活動中, 校長 (警察機動部隊) 向監警會講述部隊於五大範疇採取的跟進行動, 包括 (1) 前線人員的防暴訓練、(2) 處理騷亂的指揮和協調工作、(3) 在騷亂中向公眾發放訊息、(4) 催淚煙的效果及 (5) 警方處理騷亂的指引。校長強調, 警方的武力使用指引嚴格遵循聯合國大會通過的《執法人員使用武力和火器的基本原則》。

校長向監警會展示一系列低殺傷力武器, 並指警方在使用相關武器時嚴格遵守海外製造商編撰的操作手冊, 以及符合聯合國《執法人員使用武力和火器的基本原則》。目前, 多個外國執法機關均有採用這些低殺傷力武器。自1997年回歸以來, 部隊亦逐步轉用殺傷力較低的武器和彈藥, 一方面盡量減少對騷亂人士造成的身體損傷, 另一方面讓前線人員能夠有效處理不同的騷亂情況。警方亦在活動上介紹最新購置並即將投入使用的防彈「劍齒虎」裝甲車及小型人群管理特別用途車。

會方隨後觀看一系列以情境為本的實踐演習，從中了解前線警務人員在提升武力使用的認知後，如何運用不同程度的適當武力和防暴戰術，處理各種規模的騷亂活動。四名監警會委員更親身穿上全套防暴裝參與演習，體驗防暴小隊如何應對騷亂情況的嚴峻挑戰。這些經驗將有助委員進一步了解防暴人員可能遭受投訴的情況。

監警會主席王沛詩女士在參觀後表示：「警隊積極落實會方在專題審視報告提出的52項改善建議。其中，警方就武力使用的建議推出多項改善措施，藉此提升前線人員處理騷亂情況的能力。是次活動不僅讓委員了解警方如何在有需要時使用最低程度武力處理騷亂，以維持公共秩序，更有助會方公平地審核由騷亂衍生的投訴個案。」

附圖：





監警會主席王沛詩女士與一眾委員在監管處處長林曉彤女士及行動處處長陳俊燊先生等警方代表的陪同下，參觀警察機動部隊總部。

###